Журнал "Схід" – 
10 років в інформаційному просторі України 
"Схід - це дорога, по якій піднімаються вгору"

Словник української мови, т. ІХ, с. 887.
Аналітично-інформаційний журнал "Схід" виник в час і в умовах відродження української державності в 90-х роках ХХ ст. 

Саме в цей період і значною мірою до сьогодні країні гостро бракувало і бракує лідерів, масштаб мислення і дій яких відповідав би масштабу задач, які стоять перед країною, народом, нацією. Бракувало і бракує лідерів сучасного штибу на різних щаблях нашого суспільства - від лідерів національного рівня з якостями і чеснотами, яких потребує сучасний етап розвитку світового співтовариства: демократизмом, добропорядністю, відданістю ідеалам відкритого суспільства, уміння в своїх рішеннях органічно поєднувати інтереси національної держави і континенту, всього світу, до високопрофесійних і водночас порядних лідерів-спеціалістів на більш нижчих щаблях - у різних галузях науки і практики, місцевої влади, бізнесу, політики тощо. 

Аналітичний журнал "Схід" є закономірною відповіддю на виклики і потреби часу. Це свідоме зусилля фахівців "сприяти формуванню нової української еліти" (з концепції журналу). Видання призначене для науковців і практиків, зокрема українського істеблішменту і ось уже 10 років здійснює "багатопланове висвітлення актуальних проблем сучасного українського суспільства і світу" в рубриках "Політика", "Економіка", "Філософія", "Історія", "Екологія", "Соціологія", "Культура" та інш. з акцентацією на проблемах формування сучасної національної ідеї, української політичної нації, концептуальних питаннях розвитку суспільства як цілого, місця і ролі в ньому держав, наддержав, міждержавних структур, світової і національної економіки, зокрема, розвитку великого і середнього бізнесу, окремих галузей економіки, а також на проблемах розвитку ринкових реформ, громадянського суспільства, політикуму в Україні, проблемах "реґіони-центр", питаннях старопромислових реґіонів, а також проблемах молоді.

Яким було становлення журналу, які результати досягнуті на сьогодні і як бачиться його майбутнє?

По-перше, "Схід" - єдине наукове фахове (за переліком ВАК України) багатогалузеве загальнодержавне видання на Лівобережжі. В Україні поширилася практика вузькоспеціалізованих університетських та інших наукових видань, але майже немає різнопланових міжгалузевих наукових аналітичних журналів. 

По-друге, журналу вдалося залучити авторитетну автуру при одночасній можливості для молодих авторів друкувати результати неординарних досліджень. За останні роки на сторінках журналу виступили відомі інтелектуали, політики (різних "таборів"), дипломати, бізнесмени: Іван Дзюба, Віктор Ющенко, Богдан Гаврилишин (Швейцарія), Стівен Пайфер (США), Ярослав Яцків, Дмитро Павличко, Леонід Рудницький (Німеччина), Микола Рябчук, Євген Марчук, Микола Жулинський, Степан Злупко, Валентин Ландик, Володимир Рибак, Іван Драч, Михайло Горинь, Віктор Янукович, Юрій Єхануров, Анатолій Гриценко, Олександр Чалий, вчені, аналітики - Микола Чумаченко, Олександр Амоша, Олександр Чередніченко, Олег Романів, Євген Жеребецький, Анатолій Карась, Юрій Макогон, Василь Пірко, Роман Лях, Ігор Пасько, Віталій Заблоцький, Віктор Чумаченко (Росія), Володимир Білецький, Володимир Петровський, Микола Головко, Олександр Махмудов, Роман Кісь, Олександр Шевчук та інш. Географія наших авторів - всі області України, Польща, Росія, США, Бельгія, Швейцарія, Канада, Німеччина.

По-третє, налагоджена чітка мережа адресної розсилки журналу. Він надходить членам Академії економічних наук України, в найбільші бібліотеки країни, зокрема, областні і провідних вузів, найбільші і спеціалізовані бібліотеки країн-партнерів України, зокрема США, Польщі, Росії. Доступність читачів до матеріалів журналу забезпечена і через інтернет (дайджест журналу за 1995-2004 рр. в інтернет-бібліотеці www.vesna.org.ua), зміст і окремі публікації - на порталі www.intellect.org.ua).   

Читацьку аудиторію журналу складають науковці, депутати, бізнесмени, банкіри, керівники підприємств, фірм, молоді науковці, а також студенти. 

Редакційна колегія включає відомих науковців у цих галузях з усієї України. Серед них ряд провідних вчених, знаних не тільки в нашій державі: в економіці - академіки НАН України Микола Чумаченко (м.Київ), Олександр Амоша (м.Донецьк), Борис Буркинський (м.Одеса), член-кореспондент НАН України Микола Іванов (м.Донецьк), професор філософії Ігор Пасько (м.Донецьк), доктори філософських наук: керівник Центру гуманітарної освіти НАНУ Володимир Рижко (м. Київ), ректор Економіко-правового університету Олександр Кривуля (м.Харків), Микола Кисельов (м.Київ), академік Української академії історичних наук Петро Тригуб (м.Миколаїв), доктори історичних наук Василь Пірко (м.Донецьк), Сергій Лях (м.Запоріжжя) та інші. Очолює редакційну колегію автор концепції і беззмінний шеф-редактор журналу "Схід", дійсний член НТШ, академік Академії економічних наук України, голова Донецького відділення НТШ, д.т.н., проф. Володимир Білецький (м.Донецьк). Редактор журналу в перші роки випуску журналу - С.Єременко, останні роки - Г.Сімченко.

В різний час проект аналітично-інформаційного журналу "Схід" було підтримано Міжнародними фондами "Відродження", "Євразія", історично першою українською академією "Науковим товариством ім. Шевченка". В останні роки журнал виходить у співпраці першозасновника - "Українського культурологічного центру" (Донецьк) та Центру гуманітарної освіти НАН України, Інституту економіки промисловості НАН України. 

Доробок журналу значний - майже 70 чисел за 10 років, надруковано 1500 статей, рецензій, матеріалів "круглих столів" тощо понад 1000 авторів. Обсяг одного числа - 7-10 друкованих аркушів. Мова видання - українська. 

Справжніми відкриттями і предметом гордості редакції є спеціальні випуски журналу: "Освіта і наука Донбасу" (1999 р.), "Донбас і українська діаспора" (2001 р. - з нагоди ІІІ Всесвітнього форуму українців), "85 років Таврійському університету ім. В.Вернадського" (2003 р.), спеціальний культурологічний випуск, присвячений Року духовності на Донеччині (2004 р.).

Журнал відзначено нагородами "Національного комітету телебачення і радіомовлення України" (2002, 2005 рр.), грамотами "Фестивалю слов'янської книги" (2004), Міжнародного форуму "Золотий Скіф-2000", він є переможцем і лауреатом ряду конкурсів "Преса Донбасу" (1998, 1999, 2000, 2005 рр.). У 2005 р. на VІ Міжнародному Конґресі МАУ академік І.Дзюба у своїй програмній доповіді підкреслив, що журнал "Схід" має загальнонаціональне значення.

Таким чином, можна констатувати, що журнал в рамках його концепції відбувся і зайняв помітне місце серед сучасних фахових видань України. Що далі?

На думку редакції, журнал повинен залишатися фаховим і надавати можливість для оперативного публікування статей як відомим науковцям, політикам, економістам, бізнесменам, так і талановитій молоді. Разом з тим, все більше відчувається необхідність у концептуальних та спеціальних випусках. Крім того, за 10 років редакція накопичила ряд добірок статей своїх постійних авторів, які є актуальними і можуть побачити світ у новому, дочірньому виданні "Бібліотека журналу "Схід", яке ми започаткували у 2005 році. Перспективною, на наш погляд, є ідея видавати річний англомовний і, можливо, російсько-, польсько-, німецькомовний дайджест журналу. 

Інший вектор розвитку журналу - посилення його співпраці з провідними академічними інститутами та університетами країни, аналітичними центрами (Think Tanks) як в Україні, так і за кордоном. Згодом може бути доцільним включення журналу "Схід" у структуру "Інституту системних досліджень", концепція якого вибудовується з нашою участю.

Все це, звичайно, потребує опрацювання і постановки якісно нового алгоритму фінансового забезпечення журналу. Тут ми принципово стоїмо на позиціях незалежності від одного-двох джерел, їх диверсифікації. Не секрет, що проблеми: а) наукового, некомерційного, б) не ґрантового видання, в) з офісом не у столиці - всі ці проблеми разом з усіма перипетіями нашої економіки, політичної кон'юктури не сприяють високій фінансовій стабільності аналітично-інформаційного журналу. 

Тому, виходячи з вже досягнутого журналом базису успішної 10-річної роботи ми пропонуємо партнерство можливим спонсорам (фінанси+ідеї) видання, серед яких ми бачимо в першу чергу вітчизняних бізнесменів, відомі "торгові марки", відомі і вже знакові фонди (і серед них, зокрема, "Україна-3000"). 

Аналітично-інформаційний журнал "Схід", виходячи з його непартійності, політичної незаанґажованості, стабільності видання, і водночас очевидної стратегічної необхідності для розвитку держави фахово-наукової української преси звертається особисто до ділових людей, які у рейтингу успішності бізнесу досягли вершин, підтримати фінансово видання "Сходу". З цим же закликом ми виходимо і до Вашингтонської та Чиказької групи українців у США.  

Дорогі друзі і колеги! 

Журнал "Схід" на сьогодні - успішний проект українських інтелектуалів і ділових людей Донецька, Києва, Харкова, Одеси, Львова, Миколаєва та інш., який діє на перспективу.

Шеф-редактор журналу, д.т.н., проф., 

дійсний член АЕН України та НТШ

Володимир Білецький
Інформаційно-аналітичний журнал «Схід» № 3 (69) травень 2005



































































































