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Пірка василя олексійовича
Пірко Василь Олексійович - доктор історичних наук, професор. Народився 24. 02. 1935 р., в с. Волошиново Старосамбірського повіту на Дрогобиччині у селянській родині. З ранніх років батьки залучали до посильної домашньої роботи. З липня 1944 року, в зв'язку з мобілізацією батька до лав Радянської Армії, допомагав матері у всіх роботах як дома, так і в полі. Після закінчення сільської семирічної школи з відмінним свідоцтвом поступив у 1950 р. на навчання до Самбірського педучилища, щоб стати вчителем. У 1954 р. по закінченню педучилища вирішив продовжити навчання на відділенні історії історико-філологічного факультету Дрогобицького педінституту. В зв'язку з ліквідацією у 1956 р. історичного відділення в Дрогобицькому педінституті, разом з іншими студентами був переведений до Львівського державного університету імені І.Франка, де з 3-го курсу під впливом лекцій професора Д.Л.Похилевича захопився проблемами аграрної історії країн Центральної та Східної Європи. Робота в спецсемінарі з даної проблеми сприяла ознайомленню з основними видами джерел до її вивчення та набуття навичок самостійного їх опрацювання в Центральному державному архіві України ( м. Львів), науковій бібліотеці університету та Львівській науковій бібліотеці імені В.Стефаника. Уже в 1957 р. визначився з темою майбутньої дипломної роботи "Становище селян Самбірської економії у другій половині XVII ст.", яка в основному ґрунтувалася на матеріалах місцевих архівів і заклала підвалини майбутньої кандидатської дисертації.

Після закінчення в 1959 р. з відзнакою університету до 1963 р. працював учителем історії та вихователем у  школі-інтернаті (м. Хирів) на Львівщині, де керував краєзнавчим гуртком і разом з учнями вивчав місцеву історію, а в період літніх канікул в процесі туристських походів і екскурсій вивчав історичні пам'ятки не тільки України та Молдавії, але й Москви та Ленінграду.

У 1963 р. поступив до аспірантури при кафедрі історії південних і західних слов'ян Львівського університету. Під час навчання в аспірантурі в архівах і рукописних відділах бібліотек Києва і Львова ним була опрацьована велика кількість різних видів джерел, що давали можливість відтворити стан аграрних відносин на Перемишльщині наприкінці XVIІ - у XVIIІ ст., особливо це стосується такого виду джерел, які мало використовувалися дослідниками як ревізії, що охоплювали всі населені пункти регіону. Опубліковані ним в архівознавчих і джерелознавчих українських виданнях статті про цей вид джерел були схвально оцінені спеціалістами. На підставі ревізій, люстрацій та інвентарних описів населених пунктів різних форм власності в його кандидатській дисертації була дана всебічна оцінка стану аграрних відносин в Перемишльській землі в зазначений період. Зібраний в архівах матеріал було використано ним при редагуванні окремих нарисів і довідок з історії міст і сіл Львівської області, які в той час готувалися до видання в серії книг "Історія міст і сіл УРСР".

Після закінчення аспірантури Міністерством освіти УРСР був направлений на роботу до Донецького державного університету, де працює з 1 вересня 1966 р. й понині, пройшовши шлях від асистента до професора (з 1997 р.). У 1970 - 1974 рр. виконував обов'язки заступника декана історичного факультету. У 1980-1985 рр., а з 1992 р. й до сьогодні - завідує кафедрою історіографії, джерелознавства, археології і методики викладання історії. З його ініціативи з 1997 р. при кафедрі відкрито аспірантуру за спеціальністю "Історіографія, джерелознавство і спеціальні історичні дисципліни" а з 2000 р. спеціалізацію "Архівознавство".   

Кандидатську дисертацію захистив у 1970 р. на тему "Помісне господарство Перемишльської землі в першій половині XVIIІ ст.", докторську - у 1996 р. на тему "Освоєння Степової України в XVI - XVIIІ ст." Вона стала підсумком майже 30-річної його роботи в архівах Києва, Москви, Ленінграду, Харкова, Одеси, Ростова, Дніпропетровська, Воронежа у пошуку джерел до історії регіону в зазначений час. 

Можливо, якби наприкінці 1968 року його не було включено до авторського колективу по написанню історії міст і сіл Донецької області, він продовжував би вивчати аграрні відносини в Східній Європі, тим більше, що у той час активно опрацьовував історіографію проблеми, якою радили йому зайнятися московські та ленінградські історики-аграрники. Однак виявлені ним в московських архівах і бібліотеках, а також в Центральному історичному архіві України, джерела до історії населених пунктів Донбасу переконали, що наявні в краєзнавчій та науково-довідковій літературі відомості про час їх заснування та розвиток у минулому в багатьох випадках не відповідають реальній дійсності. Це спонукало його до більш глибокого вивчення проблеми, підготовки і публікації статей, підбірок документів і монографій, в яких аргументовано доведено, що Бахмутівська сторожа не може пов'язуватися з історією нинішнього м. Артемівська, оскільки вона знаходилася на лівому березі Сіверського Дінця і не являла ніякого укріплення, про яке йдеться в краєзнавчих нарисах і довідкових виданнях не тільки минулого, але й сьогодення, а була лише місцем зустрічі сторож (прикордонників), що з початку XVI ст. направлялися московським урядом до Сіверського Дінця для виявлення намірів кримських і ногайських татар, які кочували на правому боці ріки, що за договором московського царя Івана ІІІ і кримського хана вважалася кордоном між Московською державою і Кримським ханством. Він аргументовано довів, що історія м. Артемівська розпочинається з поселення на р. Бахмут козаків Ізюмського слобідського полку в 1697 році й побудови ними соляних варниць, а в 1703 р. і Бахмутської фортеці. Не погоджується він також з твердженням, що історію м. Маріуполя необхідно розпочинати з 1778 року. Віднайдені ним в московських архівах документи свідчать, що указ губернатора Азовської губернії В. Чорткова про будівництво на місці зруйнованої в грудні 1768 році, під час останнього набігу кримської орди, запорозької Домахи, зведеної на рубежі XVI-XVII ст. і Кальміуської слободи, що виросла під її прикриттям в період Нової Січі, не був реалізований, що на цьому місці кримські греки розпочали розбудову м. Маріуполя з кінця липня 1780 року, унаслідувавши від запорожців 55 дворів і Святомиколаївську церкву, в якій митрополит Ігнатій 26 липня цього ж року провів перше богослужіння. Виявлені й опубліковані ним архівні джерела дозволяють стверджувати, що й історію м. Донецька необхідно розпочинати не з часу заснування Д. Юзом на території с. Олександрівки металургійного заводу, а хоча б з часу згадки в першому переписі населених пунктів Азовської губернії на початку 1779 р. цього села, заснованого поручиком Є. Шидловським на базі запорозьких зимівників, які знаходилися тут ще з кінця XVII ст. для охорони шляху, що вів із Січі на Дон. Свій висновок він аргументує ще й тим, що згідно із зазначеним переписом на території нинішнього міста згадуються також й такі відомі кожному донеччанину райони, як Рутченківка та Петрівка.

Виявлені ним в московських архівах перші переписи населених пунктів півдня України наштовхнули його на думку, що чимало поселень цього регіону беруть свої витоки із козацьких зимівників, про які дуже мало відомостей в офіційних джерелах до проведення перших переписів населених пунктів Азовської та Новоросійської губерній в 1778-1779 рр. Тому В.О. Пірко вважає, що необхідно дуже уважно ставитися як до писемних, так і інших пам'яток, здатних відтворити початкову історію населених пунктів регіону, які нерідко засновувались на базі запорозьких зимівників, а останні до 1778 р. рідко фіксувалися в історичних джерелах.

Уважне вивчення В.О.Пірком архіву Коша Нової Запорозької Січі дозволило йому зробити висновок, що на початку XVIІІ ст. запорожці активно освоювали північне узбережжя Азовського моря і на початку 30-х рр. заснували не тільки Кальміуську, але й Єланецьку паланки (остання простягалася від р. Кальміус до р. Кубані). У статтях, присвячених цим паланкам, вперше подаються найбільш повні відомості про полковників цих паланок. Також він установив, що згадувана в працях Д. Яворницького Барвінківська стінка не що інше як справжня запорозька паланка, яка була заснована учасником Російсько-турецької війни 1768-1774 рр. полковником Андрієм Порохнею з метою захисту північно-східних окраїн Нової Січі від захоплення їх дворянством Слобідсько-Української губернії. Кордоном між цими територіями була Торська укріплена лінія (також вперше досліджена В.О. Пірком), зведена в 1684 році козаками слобідських полків від Сіверського Дінця степом і правим берегом р. Гола Долина до Сухого Торця, його лівим берегом до Казенного Торця, вздовж останнього до Сіверського Дінця (нині мешканці м. Райгородка називають її "Турецьким валом") для захисту від нападів кримських татар на Торські соляні промисли, міста Тор, Маяки, Ізюм і Святогірський монастир. Загалом за останніх 30 років основна частина наукового доробку професора Пірка В.О., як свідчить приведений нижче список його наукових і науково-методичних праць, присвячена заселенню й господарському освоєнню Степової України, в тому числі й Донбасу.

З 1998 р. він очолює на громадських засадах Донецьке відділення Науково-дослідного інституту історії козацтва при Інституті Історії України НАН України. Понад 10 років очолює краєзнавчу секцію Донецького відділення Малої Академії Наук і передає свої знання і досвід дослідницької роботи школярам. В.О. Пірко - член Наукового Товариства ім. Шевченка (Донецьке відділення) з 1997 р. Редактор розділів і спеціальних випусків "Донецького вісника НТШ" з історії.   

Наведений список праць свідчить, що він досліджує історію України XVI - XVIII ст. і є автором майже 200 праць, серед яких 8 колективних видань; 6 індивідуальних монографій та збірник джерел до історії населених пунктів Донбасу, 2 навчальних посібників із спеціальних історичних дисциплін, 16 методичних рекомендацій до вивчення спеціальних історичних дисциплін, а також історії краю для студентів, учителів та учнів загальноосвітніх шкіл.

Під його керівництвом підготовлено 10 кандидатських дисертацій, які в основному присвячені історії регіону. Його перша аспірантка А.В.Гедьо нині навчається в докторантурі. 

Пірко В.О. входить до складу редакцій наступних наукових та науково-громадських видань: "Історичні та політологічні дослідження" (Донецький національний університет), "Південна Україна у XVIII - ХХ ст." (Запорізький національний університет), "Схід" (Український культурологічний центр). За багаторічну педагогічну та громадську роботу нагороджений нагрудними знаками: "Отличник высшей школы СССР"(1985), "Відмінник освіти України"(2000), Грамотою Міністра освіти та науки України (2000), Грамотою Президента України (2003) за краєзнавчу роботу, двічі (в 2003 і 2005 рр.) нагороджувався грамотами Всеукраїнської спілки краєзнавців, двічі (2003, 2004) - грамотами голови м. Донецька за роботу зі школярами по лінії МАН, тричі (1998, 2003, 2004) удостоєний звання лауреата конкурсу "Ділова книга Донбасу".

Титаренко Д.М. - 

кандидат історичних наук, доцент.
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