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ТЕМА: Чому жінка обирає ....? ( дослідження одного вірша).
МЕТА: 

· на основі поезії М. Тернавського організувати дослідження учнями твору, що має призвести до глибокого пізнання його, розкрити поняття „верлібр”, „символ”, „гендер”, „екзистенціалізм”, „фен-шуй”;

·  навчити учнів аналізувати ліричний твір; 

· розвивати навички виразного читання, пам’ять, культуру мовлення, формувати творчу уяву; 

· виховувати естетичний смак, пошану до співрозмовника,  любов до природи. 
ТИП УРОКУ:    урок-дослідження
ОБЛАДНАННЯ:  аудіоматеріал, ілюстрації, портрет письменника, роздатковий матеріал (текст вірша, набори карток, біографія автора, словник термінів), гілка кипариса.

План уроку:

І.   Організаційний момент.
ІІ. Мотивація навчання учнів.

2.1. Вступне слово вчителя. Оголошення теми, мети і завдань уроку. 

2.2. Епіграф до уроку
IІІ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу.
3.1. Виконавчий аналіз поезії (визначення ритмомелодики вірша).
3.2. Біографічні відомості про автора.
3.3. Гендерний підхід до аналізу поезії.

3.4.  Аналіз образів-символів твору.

3.5. Екзистенціальний підхід до аналізу поезії.
ІV. Підсумки уроку.
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Михайло Якович Тернавський

(1934-1998 р.р.) 

І.   Організаційний момент.
ІІ. Мотивація навчання учнів.

2.1. Вступне слово вчителя. Оголошення теми, мети і завдань уроку. 
(Учитель ставить аудіо запис шуму моря)
Учитель: Сьогодні у нас особливий урок – урок –мандрівка у незвичайний, дивовижний світ авторської уяви. Ми з вами  виступимо у ролі мандрівників-дослідників і організуємо наше дослідження на основі однієї маленької за розміром, але надзвичайно глибокої за змістом поезії. Об’єктом  дослідження стане вірш нашого співвітчизника, яскравого представника літератури рідного краю  Михайла Тернавського. 
2.2. Епіграф до уроку:  Ми обираємо, нас обирають – 

Це дуже часто не співпадає...

Життя – це постійний вибір...
Учитель: Щоб краще відчути атмосферу вірша, я пропоную вам поглянути на пейзажі (малюнки, фото), розміщені на дошці, прислухатися до шуму моря і відчути запах хвої, передаючи гілочку один одному.

Двох учнів я прошу виконати особливе завдання (юнак і дівчина працюють з картками „на задніх дошках” з різних боків ): спробуйте скласти картки (море, сонце, місяць, хвилі, берег, хмари, жінка, чоловік, кипарис), які отримаєте таким чином, щоб утворилась цілісна картина світу. Цей метод за філософією Фен-шуй допомагає зрозуміти картину світосприйняття людини, на основі цього ми зрозуміємо, як кожен з вас сприймає навколишній світ. (Вчитель разом з учнями дає оцінку кожній картині та робить висновок, орієнтуючись на розташування образів „жінки”, „чоловіка”, „кипариса” – разом, окремо, близько, далеко тощо).

Дякую вам за те, що ви поділилися з нами своїми думками щодо сприйняття світу,  а зараз давайте подивимося, як оперуючи цими образами автор створив свій власний світ. 
IІІ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу.
3.1. Виконавчий аналіз поезії (визначення ритмомелодики вірша).
Учень, який отримав на домашнє завдання прочитати вірш і створити малюнок за його мотивами, демонструє картину і виразно читає вірш. 

Вечір. Я стою і дивлюся.
Кипарис стоїть і дивиться.
Я бачу, як хвилі моря
з радістю кидаються на берег, а потім знехотя
повертаються в море. Кипарис бачить, як хвилі моря
з радістю кидаються на берег, а потім знехотя
повертаються в море.
Я бачу: на березі лежить жінка -
гарна жінка, одна на березі.
Кипарис бачить: на березі лежить жінка
гарна жінка, одна на березі.
Я співчуваю кипарису,
мені жалко кипариса,
бо я можу підійти до неї, а він - ні, - думав я.
А поки я так думав, жінка встала
і підійшла до кипариса.

Учитель: Які почуття (враження, настрої) у вас викликав цей вірш?

Чи зможете ви вже після першого прочитання твору визначити тему та ідею? (учні не можуть, або відповідають не вірно). Я бачу ви вагаєтесь, дійсно, дуже важко визначити тему та ідею без попереднього аналізу поезії, тому ми з вами застосуємо різні підходи та аспекти аналізу ліричного твору, які існують у сучасному літературознавстві.

Спочатку спробуйте самостійно визначити ритмомелодику вірша (рима, стопа, розмір, довжина рядків, система віршування).
Учні визначають цей вірш як білий, учитель корегує їх і вводить поняття „верлібр”. Учні виписують поняття із словника-термінів.
ТЛ. Верлібр — це вільний вірш, вірш без рими і впорядкованого розміру з довільним чергуванням рядків різної довжини (учні записують у зошит).

Учитель: Ця система віршованих рядків, ритмічна єдність ґрунтується лише на інтонаційній подібності.
Рядки мають різну довжину (Я співчуваю кипарису,
                                               мені жалко кипариса,
                                              бо я можу підійти до неї, а він - ні, - думав я. ),
не поділяються на стопи: в них різна кількість наголосів і розташування їх довільне.                             
Верлібр не має рими, в наслідок чого зникає поділ на строфи.
Існує різні види верлібру: один зберігає деякі ознаки інших систем, інші повністю з ними поривають. Цей вірш відноситься до другої групи.
Отже, треба зазначити, що вірш Тернавського „Вечір..." є верлібром, бо він не має рими, не можна визначити строфи і стопи, рядки мають різну довжину, в них різна кількість наголосів і розташування їх довільне. (Треба зазначити, що ця форма, обрана автором, повністю відповідає змістові, бо цей вірш філософського спрямування і саме верлібр підкреслює глибину думки автора.)

3.2.  Біографічні відомості про автора

Які переваги дає ця система віршування? (не сковує думки, дає простір для плину авторської думки)

Як ви можете охарактеризувати людину, яка використовує цю систему віршування? (творча людина, талановита, оригінальна із нетрадиційним підходом)
М. Тернавський і справді був таким.

Два учні, завдання яких було підготувати біографію письменника, виступають з доповіддю, інші  учні коротко занотовують. Після цього учитель просить 2-3 учнів прочитати те занотоване.

Доповідь учнів:
Михайло Тернавський - унікальне явище в українській літературі. Поет, перекладач.  Твори українською, російською, польською, литовською мовами і мовою есперанто. Як поет-есперантист відомий далеко за межами України. Його твори публікувалися на сторінках газет, журналів Англії, Австрії, Бельгії, Болгарії, Бразилії, Естонії, Італії, Колумбії, Нідерландів, Польщі, Угорщини, Франції. Зарубіжна критика одностайно відносить М.Тернавського до ряду обдарованих майстрів-есперантистів, називає "аборигеном Парнаса".
М. Тернавський - поет самобутнього стилю. Він приваблює неординарністю ліричних перевтілень, здійснюваних шляхом довірливо-природної розповідальності; глибинністю підтекстів, які випливають з тонких натяків, неочікуваних асоціативних зближень та несподіваності крутих поворотів поетичної думки. Природньо не раз поет підключає іскринки гумору, іронії. Ще одна грань поезії М. Тернавського – природність наївності і простоти повних життєвого змісту його віршів. Англійська поетеса Мева Марон писала: "Наївна його поезія ніби говорить безпосередньо про речі дуже прості, ніби поет не усвідомлює зв'язку з усім світом і суспільством, а втім, зв'язок цей і Вірші дуже природні".                          М. Тернавський пише про речі прості, у яких закладена складна простота буття. Пише мудро, підносячись на рівень філософічності. А писати про речі прості мудро - справа не з простих. Без таланту тут не обійтись. Важливо і дорого те, що Михайло Тернавський той талант має.
У поезії М. Тернавського панує верлібр, який здобуває нові риси української поетики, характеризується широким застосуванням розмовності і пов’язаною з нею своєрідністю синтаксичних структур та гнучкою і багатою інтонаційністю. Визначальним регулятором творчих шукань поета є саме життя. 

У центрі ліричних роздумів М. Тернавського стоїть людина, яку він бажає бачити щасливою, духовно досконалою, прекрасною. Людина - соль землі, основа життя. Його ліричний герой знаходиться постійно в стані роздумів над людською долею. Він переповнений радістю, захопленням, коли людина хмеліє від любові до рідного краю, його культури, краси природи, підноситься на високі рівні духовності. Але поета вражає жорстокість людської долі. І тоді мотиви зачаклуненості білим світлом поступаються місцем сумовитості, а то й гіркою іронією чи сумовитою посмішкою. Поет з розкритою душею і  великою любов'ю ставиться до людей різних країн, народів, національностей планети. Він уміє цінувати неповторність і красу їхніх культур, мистецтв, літератур. Шляхом перекладання збагачує міжнародними культурологічними цінностями свій народ. Пишучи п'ятьма мовами, в тім числі й есперанто, він виносить на світову орбіту духовні цінності українського народу.
 Народився 11.08.1934р, у Полтаві, 1941-1944рр. - тяжке воєнне лихоліття, голод, втрати. 1962р. 1968р. - навчання у Харківському інституті культури.
Активний учасник літературного життя. Працював директором клубу письменників у Полтаві, керівником літературного об'єднання при сімферопольській обласній газеті "Кримський комсомолець". Член Національної Спілки письменників України з 1978 р. Помер 9 серпня 1998 р.
 Творчий доробок складають збірки:
1967р. -"Відтінки",
1976р. - "Сонячний годинник",
1986р. - "За видноколом",
1987р. - "Колоро" (мовою есперанто).
Кримська тема у творчості: Крим багатонаціональний, морська стихія, любов до рідної землі як високий рівень духовності.
Мотиви й образи лірики: мудрість простих речей, порухи людської душі, природа-майстер краси, філософічна поміркованість, алегоричність сприйняття.
3.3. Гендерний підхід до аналізу поезії
Давайте визначимо мотиви цього вірша. Як ви вважаєте, до якого жанру  лірики він належить? (філософська лірика з елементами інтимної) 

Ми з вам знаємо, що цей жанр лірики може виписувати безліч тем і містити багато ідей. І тому, перед тим як перейти до глибокого аналізу цього вірша, нам необхідно обрати двох відповідальних учнів, які будуть фіксувати найбільш яскраві ідеї, що виникатимуть у нас під час аналізу поезії.

Давайте спробуємо розглянути вірш з точки зору гендерного підходу, який є дуже популярним у сучасному літературознавстві.

Але для початку давайте з’ясуємо поняття гендеру (учні читають визначення у своїх словниках).

Гендер як соціальна стать означає сукупність поведінкових норм та позицій, які асоціюються з особами жіночої або чоловічої статі в певному суспільстві. Є одним з базових вимірів суспільства, поруч із класовою належністю (соціальним статусом), віком та іншими характеристиками, що організують соціальну систему.
Завдання :

· Які образи виписує автор у своєму вірші? (генеральні)

· Як взаємодіють ці образи у вірші?

· Які показники дії присутні у вірші?(дієслова)

· Хто в даній ситуації є пасивним, а хто  більш активним? (чоловік здається більш активним через те що з ним  пов’язано у двічі більше дієслів, ніж із жіночим образом)

· Випишіть дієслова, які вказують на дії жінки і як  - на дії  чоловіка.
Образ чоловіка                                                 Образ жінки

Бачу                                                                       Лежала
Стою                                                                      Встала
Дивлюся                                                                Підійшла
Співчуваю

Думав

Можу підійти
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Результат нульовий                                       Робить свій вибір

(Зробити  висновок - за схемою жінка домінує)

3.4.  Аналіз образів-символів твору
Давайте з’ясуємо, що таке символ (учні дивляться у свій словник-термінів).
ТЛ. Символ (від. гр. «символ» - знак, прикмета) - цілісна ідейно-образна структура, що узагальнено відображає реальні предмети і явища. С. у нерозгорнутій формі містить у собі всі можливі конкретизації предмета, багатозначну смислову перспективу його розгортання в дійсності.
Жінка робить вибір…

· Кого обирає жінка? (кипарис) Чому?

· З ким  пов’язує автор образ кипариса? ( вродливого, гарного, високого, молодого чоловіка з гордою поставою, який завжди привертає до  себе увагу).
Прийнято вважати, що дерева живі, мають душу. Виходячи з цього, можна стверджувати,  що кипарис символ духовності і символ вічності.

Тобто жінка вибирає який світ? (духовний)

Який образ у цій поезії представляє матеріальний світ? (образ автора, чоловіка).
Давайте розглянемо інші образи-символи.

У цьому вірші  ми звернемо  увагу як на головні персоналії, так і на другорядні. 

 Отже, які саме образи можемо ми знайти у вірші?

Вечір – це частина доби, яка ближча до  ночі, тобто до чогось таємничого. Чоловік відкриває нам цю таємницю. А жінка своїми діями її розкриває. Також вечір – це символ нездійснених мрій.

Море – це чаша, яка народила життя; це символ вічного життя. У нашому випадку воно бурхливе, тобто передає відчуття тривоги і небезпеки.

Хвилі – це перешкода у справах; символ боротьби,  існування людини. Хвилі символізують  ритм життя – народжуватися, змагатися, помирати.

Берег символізує собою досягнення  мети, показує, що потопаючий, досягнувши берега, почуває себе врятованим, у безпеці.

Таким чином, у цьому вірші велике значення мають не тільки головні образи –символи, а й природа, на тлі якої відбуваються події. 

Усі символи створюють світ, у якому відбувається життя – екзистенція.
3.5. Екзистенціальний підхід до аналізу поезії
Якщо ми разом з вами подивимось на цей вірш з точки зору такого філософського напряму як екзистенціалізм, то ми можемо побачити внутрішню суть твору.
Але, по-перше, треба з'ясувати, що таке екзистенціалізм? (учні читають поняття у словнику термінів)
ТЛ. Екзистенціалізм  (від лат. «екзистенція» - «буття, існування») -  це напрям,  який індивідуальне духовне життя вважає  головнішим, ніж матеріальний світ, культивує містику та ірраціональне. Всесвіт, зовнішній світ пояснюється потоком психічних роздумів та переживань суб’єкта.
· Звернемося до головних героїв поезії. Які між ними відносини?(відчувається протиставлення: автор - жінка, автор – кипарис і тому подібне.)

· Хто домінує? Чому? Доведіть свою  думку ( більш активним образ автора-чоловічий, але домінує все ж таки жіночий образ, бо саме Вона робить вибір).
· Як називається стилістичний прийом,   побудований на протиставленні? (антитеза).

Учитель:

Усе в нашому житті побудовано на протиставленні, і нічого не поробиш, на цьому будується весь світ. Щодня сонце прокидається далеко на сході, а ввечері сідає на заході, тому ми маємо темну ніч і світлий день. Іноді в той час, коли  щось не вдається в житті, а потім  все знов стає  на свої місця – ми називаємо це смугастою сорочкою, протистоянням. Хтось потрапляє у неприємну ситуацію, інший його рятує, хтось палко кохає і в той же час  ненавидить; хтось плаче, а інший дзвінко сміється і радіє. Цей список протистоянь можна продовжувати до безконечності.
Як схематично ми можемо представити наш світ? Я пропоную зобразити світ у формі кола, бо це ідеальна форма (до речі, ми маємо право так зобразити вечір). Давайте обміркуємо, які екзистенційні форми ми знаходимо у межах «вечора»? («кипарис/ К», «чоловік/Я», «жінка/Ж»)
Отже, подивіться на схему, яка в нас утворилася на початку аналізу з позицій екзистенціалізму.

                                     К                           Ж
                                                        Я

                                                                                   Вечір

Розглянемо вірш далі. Чи залишається схема (Додаток 1) такою самою у подальшому аналізі вірша? Чи щось змінюється? (Ми бачимо, що жінка поряд з кипарисом) Так, тому нам треба накреслити нову схему : 


                                           К               Ж
                                                                            Вечір
                           Я
Що призвело до зміни ситуації? Знайдіть підтвердження у тексті (...жінка встала та підійшла до кипариса).
Отже, ми можемо стверджувати, що ситуація - «жінка підійшла до кипариса» є межовою ситуацією для її «буття», вона розпочала діалог та її екзистенція змінилася в деякій формі.
Давайте згадаємо, що сталося з чоловіком? Чому не підійшла до нього жінка? Пригадайте, що символізує кипарис крім чоловічої краси й сили? (він символізує вічність) Добре, пригадайте, будь ласка, яка сама по собі екзистенція? Чи вона вічна? Хто може відповісти, чому жінка обирає все ж таки кипарис, а не чоловіка?
Отже, ми розуміємо, що кипарис це вічність, саме духовна вічність, тому жінка обирає духовне вічне життя, та як ми зрозуміли з визначення поняття екзистенціалізму, саме таким має бути вибір жінки, тому що духовна вічність переважає матеріальну миттєвість.
ІV. Підсумки уроку

Два учні, що записували основні думки  протягом уроку, за допомогою класу роблять висновки, визначають тему, ідею поезії.

· Вірш написаний верлібром. Верлібр — це вільний вірш, вірш без рими і впорядкованого розміру з довільним чергуванням рядків різної довжини;
·  ця форма, обрана автором, повністю відповідає змістові, бо цей вірш філософського спрямування з елементами інтимної лірики і саме верлібр підкреслює глибину думки автора;
· автор створює своєрідний світ  „вечір”, у якому відбуваються всі події;

· авторський світ побудований на протиставленні і протистоянні, але цій світ цілісний і гармонійний;

· природа - це символ духовності;

· основні образи: чоловік, жінка, кипарис;
· „домінує” жінка, вона робить вибір;
· обираючи кипарис, жінка обирає духовність і  вічність.
Тема: вибір у житті людини.
Ідея: кожна людина повинна робити вибір у своєму житті свідомо; треба бути більш рішучим у досягненні мети. 
Учень, який читав вірш на початку уроку, читає його ще раз, розставляючи інші акценти.
Учитель робить підсумок, ставить оцінки, дає домашнє завдання.
Приклад роздаткового матеріалу:

Вечір. Я стою і дивлюся.
Кипарис стоїть і дивиться.
Я бачу, як хвилі моря
з радістю кидаються на берег, а потім знехотя
повертаються в море. Кипарис бачить, як хвилі моря
з радістю кидаються на берег, а потім знехотя
повертаються в море.
Я бачу: на березі лежить жінка -
гарна жінка, одна на березі.
Кипарис бачить: на березі лежить жінка
гарна жінка, одна на березі.
Я співчуваю кипарису,
мені жалко кипариса,
бо я можу підійти до неї, а він - ні, - думав я.
А поки я так думав, жінка встала
і підійшла до кипариса.

Словник - термінів

Верлібр — це вільний вірш, вірш без рими і впорядкованого розміру з    довільним чергуванням рядків різної довжини.

Символ (від. гр. «символ» - знак, прикмета) - цілісна ідейно-образна структура, що узагальнено відбиває реальні предмети і явища. С. у нерозгорнутій формі містить у собі всі можливі конкретизації предмета, багатозначну смислову перспективу його розгортання в дійсності.
Екзистенціалізм  (від лат. «екзистенція» - «буття, існування») -  це напрям який індивідуальне духовне життя вважає за головнішим ніж матеріальний світ, культивує містику та ірраціональне. Всесвіт, зовнішній світ пояснюється потоком психічних роздумів та переживань суб’єкта.

Гендер як соціальна стать означає сукупність поведінкових норм та позицій, які асоціюються з особами жіночої або чоловічої статі в певному суспільстві. Є одним з базових вимірів суспільства, поруч із класовою належністю (соціальним статусом), віком та іншими характеристиками, що організують соціальну систему.
  

